
Protokoll-Nr. 35/2019 Viernheim, den 1. November 2019 

 
P R O T O K O L L  

 

Zu der auf D o n n e r s t a g , den 31.10.2019,  um 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rat-
hauses anberaumten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses  

(Wirtschaftsförderung) waren erschienen: 

VOM HAUPT- UND FINANZAUSSCHUSS (WIRTSCHAFTSFÖRDERUNG): 

CDU: Frank, Elvira Stellv. Ausschussmitglied  
 für Ehrenstv. Gutperle 
Renner, Engelbert Stellv. Ausschussmitglied  
 für Stve. Käser 
Schübeler, Norbert Stellv. Ausschussmitglied  
 für Ehrenstv. Ergler 
 

SPD: Dr. Ritterbusch, Jörn Vorsitzender  
Rihm, Dieter 2. Stellv. Vorsitzender  
 

UBV: Bleiholder, Rolf Ausschussmitglied  
Nordmann, Rolf Stellv. Ausschussmitglied  
 für Stv. Dr. Stülpner 
 

Grüne: Winkenbach, Manfred Ausschussmitglied  
 

FDP: Jünemann, Ralf Ausschussmitglied  
 

BERATENDE MITGLIEDER (§ 62 Abs. 4, S. 2 HGO): 

 Kempf, Ralf Beratendes Ausschussmitglied  
 
 

VOM MAGISTRAT: 

 Baaß, Matthias Bürgermeister 
 

 

VON DER VERWALTUNG: 

 Hätscher, Marc Kämmereiamt 
Klein, Volker Hauptamt, Amt für öffentliche Sicherheit und  
 Ordnung 

 

ALS SCHRIFTFÜHRER: 

 Haas, Philipp Schriftführer  
 

VON DER PRESSE: 

 
 

Tageblatt 
 

 
 
 

 

 -  -  -  -   



Ausschussvorsitzender Dr. Jörn Ritterbusch eröffnete um 18:00 Uhr die Sitzung, begrüßte 
alle Anwesenden und stellte die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfä-
higkeit des Ausschusses fest. 

Gegen die Protokolle der Sitzungen des Haupt- und Finanzausschusses (Wirtschafts-
förderung) vom 15.08.2019 (Nr. 33/2019) und 12.09.2019 (Nr. 34/2019) wurden keine 
Einwände erhoben. 

  -  -   

T A G E S O R D N U N G : 

1. Kostenfreie Möglichkeit Windeln zu entsorgen 
2. Darlehen mit Ansparverpflichtung aus dem Hessischen Investitionsfonds Abteilung B 

für die Sanierung Rathaus, Kettelerstr. 3 
3. Transparenzbericht über das Jahr 2018 
4. Besetzung des Ortgerichts Viernheim; 

hier: Ernennungsvorschlag zum Ortsgerichtsschöffen 
5. Verschiedenes 

 -  -   

1. Kostenfreie Möglichkeit Windeln zu entsorgen 

Bezug: Vorlage des Bauverwaltungs- und Liegenschaftsamtes vom 23.09.2019 

Auf o.a. Vorlage wird verwiesen. 

Stv. Schübeler stellte fest, dass das grundsätzliche Problem die Kontrolle sei, damit 
keine Auswärtigen in Viernheim entsorgen. 

Bürgermeister Baaß sagte, dass in der Praxis eine Kontrolle nicht möglich sei. 

Stv. Schübeler schlug farbige Säcke vor, die bei der Verwaltung gegen Vorlage des 
Ausweises abgeholt werden können. 

Stv. Kempf sagte, dass die Nähe zu Mannheim problematisch sei. 

Stv. Jünemann sagte, dass auch Viernheimer für Auswärtige die Säcke holen kön-
nen. Außerdem würde man den Aufwand deutlich erhöhen. 

Die Verwaltung wurde gebeten zu prüfen, ob eine Ausweiskontrolle möglich sei oder 
ob es eine kontrollierte Ausgabe von speziellen Behältnissen (Säcke) oder Wertmar-
ken geben könne, um den nutzenden Personenkreis auf den tatsächlich berechtigten 
Personenkreis einzuschränken. Desweiteren gab es die Rückfrage, ob es in Mann-
heim für Bürger Mannheims die Möglichkeit gebe, Windeln kostenfrei zu entsorgen. 

 

Auszug: Bauverwaltungs- und Liegenschaftsamt, Kämmereiamt 
 
 

2. Darlehen mit Ansparverpflichtung aus dem Hessischen Investitions-
fonds Abteilung B für die Sanierung Rathaus, Kettelerstr. 3 

Bezug: Vorlage des Kämmereiamtes vom 15.10.2019 
 

Auf o.a. Vorlage wird verwiesen. 



Ehrenstv. Winkenbach fragte, ab wann man das Darlehen frühestens abrufen könne. 

Stellv. Kämmereiamtsleiter Hätscher antwortete, dass das Darlehen frühestens 
2023 abgerufen werden könne. 

Beschluss: 

Der Haupt- und Finanzausschuss/Wirtschaftsförderung stimmt dem Abschluss des 
Anspar- und Darlehensvertrages für ein Darlehen mit Ansparverpflichtung aus dem 
Hessischen Investitionsfonds Abteilung B in Höhe von 1.000.000 € für die Sanierung 
des Rathauses zu und empfiehlt der Stadtverordneten-Versammlung ebenso zu be-
schließen. 

Abstimmung: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
(zum Zeitpunkt der Abstimmung waren 9 Ausschussmitglieder anwesend) 

Auszug: Kämmereiamt 
 
 

3. Transparenzbericht über das Jahr 2018 

Bezug: Vorlage des Hauptamtes vom 19.09.2019 

Auf o.a. Vorlage wird verwiesen. 

Stv. Jünemann fragte nach der Aktualisierung der Vorhabenliste. 

Bürgermeister Baaß erläuterte, dass das Hauptamt die Aktualisierung zusammenge-
stellt habe. Die Liste liege nun bei 1. Stadtrat Kempf zur Freigabe. 

Stv. Schübeler bat darum, die Liste der Stadtverordneten vor Veröffentlichung zu ak-
tualisieren. 

 

Auszug: Hauptamt 
 
 

4. Besetzung des Ortgerichts Viernheim; 
hier: Ernennungsvorschlag zum Ortsgerichtsschöffen 

Bezug: Vorlage des Hauptamtes vom 08.10.2019 
 

Auf o.a. Vorlage wird verwiesen. 

Stv. Kempf fragte nach den Aufgaben des Ortsgerichts.  

Bürgermeister Baaß erklärte, dass das Ortsgericht kein Teil der Stadtverwaltung, 
sondern ein Hilfsorgan des Amtsgerichts Lampertheim sei. Hauptsächlich gehe es um 
die Bewertung von Grundstücken sowie Beurkundungen. Die Hauptaufgaben liegen 
beim Vorsitzenden, teilweise, insbesondere bei Grundstücksschätzungen, werden 
Schöffen hinzugezogen. 

Stv. Jünemann ergänzte, dass sich das Ortsgericht auch um Mediationen bei Nach-
barschaftsstreitigkeiten kümmere. 

Bürgermeister Baaß erwiderte, dass dafür das Schiedsamt zuständig sei. 

Stv. Kempf bat um eine Auflistung der aktuellen Besetzung des Ortsgerichts. 

Antwort der Verwaltung per Protokoll: 
Benz, Josef  Ortsgerichtsvorsteher 

Krug, Franziska   stellv. Ortsgerichtsvorsteherin  



Seitz, Bernhard  Ortsgerichtsschöffe  

Quarz, Klaus   Ortsgerichtsschöffe  

Beschluss: 

Es wird beschlossen, dem Amtsgericht Lampertheim Herrn Edmund Scheidel als neu-
en Viernheimer Ortsgerichtsschöffen zur Ernennung vorzuschlagen. 

Abstimmung: Einstimmig, 0 Enthaltung(en) 
(zum Zeitpunkt der Abstimmung waren 9 anwesend) 

Auszug: Haupt- und Rechtsamt 
 
 

5. Verschiedenes 

 Antwort zum Hinweis von Ehrenstv. Winkenbach zum Thema „Autobahn-
unterführung Mannheimer Straße“ aus der Sitzung des Haupt- und Fi-
nanzausschusses am 13.06.2019 

Bürgermeister Baaß verwies auf die verteilte Tischvorlage. 

 

Die Tischvorlage ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 

Auszug: Ordnungsamt 

 

 Plakatierungssatzung 

Stv. Schübeler fragte nach dem Sachstand. 

Bürgermeister Baaß teilte mit, dass die entsprechende Vorlage bei 1. Stadtrat Kempf 
zur Freigabe liege. 

Auszug: Ordnungsamt 

 

 Schließung Rudolf-Harbig-Halle 

Bürgermeister Baaß verwies auf die bereits verschickte Pressemitteilung. Der Verein, 
der die Hallenbelegung mache, werde derzeit vom Kultur- und Sportamt dabei unter-
stützt, den Spiel- und Trainingsbetrieb der kommenden Wochen aufrechtzuerhalten. 
Der Spielbetrieb am kommenden Wochenende sei gesichert.  

Auf Rückfrage von Ehrenstv. Winkenbach sagte er, dass die Sporthalle der AMS 
nach seinem Kenntnisstand  nach wie vor geschlossen sei. Zudem sagte er auf Nach-
frage von Stv. Jünemann zu, dass die Gremien über Auswirkungen auf den Haushalt 
informiert werden, sobald nähere Informationen vorliegen. 

Auszug: BVLA; KuS-Amt 
 

 
ENDE DER SITZUNG: 18:18 Uhr 

 -  -  -  -  

  



 DER VORSITZENDE: DER SCHRIFTFÜHRER: 
 
 gez.: Dr. R i t t e r b u s c h gez.: H a a s 
 
 Dr. Jörn Ritterbusch Philipp Haas 

F.d.R.d.A. 

 

Amtmann 
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    I N H A L T S V E R Z E I C H N I S      

1. Kostenfreie Möglichkeit Windeln zu entsorgen 

2. Darlehen mit Ansparverpflichtung aus dem Hessischen Investitionsfonds Abteilung B 
für die Sanierung Rathaus, Kettelerstr. 3 

3. Transparenzbericht über das Jahr 2018 

4. Besetzung des Ortgerichts Viernheim; 
hier: Ernennungsvorschlag zum Ortsgerichtsschöffen 

5. Verschiedenes 
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